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~ Ei muistiinpanoja, kirjallisuutta, laskinta.
- Kirjoita papereihin nimesi, numerosi ja koulutusohjelmasi.

1 a) Derivoi tanhx= sinh x kun D u(x) - u'(x)v(x) - u(x)v'(x)
coshx’ v(x) W(x)2

b) Jos siis g(y) = tanh y, niin g'() =1~ tanh? y. Muodosta a-kohdan
funktion kanteisfunktion f(x)=ar tanh x derivaatalle lauseke kaavalla

s 1
I®= g

2 a) Anna kompleksiluvun z=j polaariesitys.
b) Laske kompleksiluvun z=j kolmannet juuret (kaikki kolme).
c¢) Laske kaikkien kolmen juuren summa (sujuvimmin x+j y -esityksisti).

3. Yhdensuuntaisten tasojen —2x+ 2y —3z=4 ja 2x-2y+3z=3 vili-
nen etiisyys on ensimmaiseltd valitun mink3 tahansa pisteen etiisyys toi-
selta tasolta. Laske etiiisyys seuraavan ohjeen mukaan:

Ohje: Kummaltakin tasolta valitaan piste. Niiden yhdysjana(-vektori) projisoidaan
vektorille, joka on kohtisuorassa tasoja vastaan. Kysytty etiiisyys on saadun projektio-
vektorin pituus (= sen skalaarikomponentin jtseisarvo). — Muistitaakan kevennys:

. uev uev |v
Projyu=—-v=[— |~
vev [ M ]IVI

4. Muodosta yhtild sellaiselle tasolle, jonka jokaisen pisteen etdisyys
tasosta 2x -2y +3z=0 on 5.

Ohje: Etsi ensin se uuden tason piste, joka on origosta etfisyydells 5, ja ota se uuden
tason kauttakulkupisteeksi.

5. Olkoon f(x,y)= \/xz +y2.
a) Tutki (erotusosamsisiréin raja-arvona), onko derivaatta £(0, 0) olemassa.

a) Tutki, onko derivaatalla fi(x, y) raja-arvo origossa (siti lihestyttdesss).

6. Eriin osittaisdifferentiaaliyhtilon ratkaisufunktio y(x, ) on (aluksi)
tuntematon. Muuttujan vaihtojen u =x+ct, v=1x—ct eli x = (u+v)/2,
t=(u-v)/(2c) kautta saadaan uusi esitys y((u+v)/2, (u-v)/(2c)) = z(u, v).
Samalla on nyt y(x, £) = z(x+ct, x—ct). Muodosta timén (viimeisimmin yhté-
16n) perusteella lausekkeet derivaatoille a) ydx, 1) b) yilx, 1).

7. Sylinterin tilavuus on ¥V = nr2h = V(r, k), missé r on poikkileikkaus-
ympyrén side ja & on sylinterin korkeus. Olkoot r ja 4 mitattuja ar-
voja (paremman puutteessa). Oikeat arvot r +Ar ja h +Ahz ovat tuntematto-
mia. Mittausvirheet Ar ja Ah aiheuttavat tilavuuteen virheen AV =
Wr +Ar , h +Ah ) — W(r, h), jolle kiytetiin likiarvona kokonaisdifferen-
tiaalia df=VVe Ax. a) Muodosta sen lauseke tissé tapauksessa.

[Kokonaidifferentiaalia k#iytetiiZn edelleen mm. maksimivirheen arvioimiseen.]

b) Oikeaa virhettd AV voitaisiin tarkastella myds kahden muuttujan Ar
ja Ah funktion dériarvotehtédvind. Mitki olisivat AV:n kriittiset pisteet
muuttujien Ar ja Ak funktiona?

1 V1-x2 J1-x%-)?

8 a) Laske integraali J J Jz dz dydx.
0 0 0

Ohje: Vaihda napakoordinaatistoon xy-tasolla.

??
b) Etsi rajat a-kohdan integraaliin muodossa J J zdxdydz.
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Tenttiin on sinun itse valittava 6 tehtivii edelli olevista.

Puuttuvan ensimmadisen vilitentin voi suorittaa tehtivilld 1 ja 2,
puuttuvan toisen vilitentin voi suorittaa tehtédvilld 3 ja 4,
puuttuvan kolmannen vilitentin voi suorittaa tehtivilld 5 ja 6,
puuttuvan neljénnen vilitentin voi suorittaa tehtévilld 7 ja 8,

* jos olet niistd etukiteen sopinut,




